

济宁市土地发展集团探索碳资产经营管理

全省首家市级国有碳资产管理平台成立

记者 晋森 易雪 通讯员 孙善光 魏冠楠

济宁市土地发展集团探索开展碳资产经营管理,组建的山东绿碳科技有限公司,成为山东省首家市级国有碳资产管理平台公司。此外,打造全省“首个”国家级标准的碳汇造林开发项目,助推全市经济向绿色低碳高质量发展。

组建全省“首家” 市级国有碳资产管理平台

济宁是一个工业大市,国家列举的八大碳减排行业中,在济宁的工业结构中占据了重要的位置。为贯彻“碳达峰碳中和”战略,济宁市土地发展集团按照济宁市委市政府工作部署,在市碳资产运营工作专班指导下,探索开展碳资产经营管理工作,主动对接国家发改委、中科院等国家部委及科研院所,明确集团发展定位和中长期发展规划;配合市发改部门编制《济宁市“碳达峰”实施方案》,研究起草《碳资产统筹管理实施意见》,以巩固全市碳排放“发展权”为核心目标,以服务本地企业配额清缴为突破点,利用平台优势,切实降低企业履约风险、处罚风险及资金风险。

为了抢占双碳市场,济宁市土地发展集团组建山东绿碳科技有限公司,成为山东省首家市级国有碳资产管理平台公司,总体定位为全市创新驱动引领示范平台,全市唯一碳资产管理交易信息化平台,“双碳市场作为新兴产业,为了更好统筹全市碳资产开发、管理和利用,组建了绿碳科技公司。”山东绿碳科技有限公司董事长王超表示,绿碳科技成立后主要围绕发改、生态环境、自然资源、能源、金融等业务领域,主动对接,探讨政策、推演路径、寻求突破点,力争迅速抢占双碳市场。

面对如今市场新形势,济宁市的一些企业对碳配额指标(CEA)和国家核证

自愿减排指标(CCER)需求不一,甚至有些企业会出现缺口,需要根据规定在碳排放权交易所进行购买,而平台的作用是用于实现各类碳汇指标的生产、收储、代管,用来保证济宁区域市场的公平和稳定性,为济宁企业高质量绿色发展助力。目前,平台已经对接上海、武汉、北京等碳排放权交易所,探索进入全国或地方碳排放权市场交易,实现各类碳汇指标的生产、收储、代管;加快碳配额指标(CEA)和国家核证自愿减排指标(CCER)收储,为全市控排企业低价配额兜底清缴提供全方位碳资产管理服务,与微矿、微湖热电等多家履约企业建立长期合作。与国网山东综合能源服务公司、国网电力济宁供电公司碳金融、分布式能源、电网互联大数据服务、绿色电力交易等“双碳”重点领域开展深度合作。

打造全省“首个” 国家级标准的碳汇造林开发项目

目前,济宁市土地发展集团借智借脑建立校企合作,聘请碳汇计量监测行业标准牵头编制专家、北京林业大学博士生导师武曙红教授,作为集团林业碳汇开发业务的首席专家顾问;与中国林学会签订项目开发委托协议,并助推济宁市政府与中国林学会签订战略合作协议;与北京林业大学签订济宁林业碳汇项目开发及方法学研究合作协议,挂牌“北京林业大学碳汇计量与监测中心博士工作站”。



市土发集团与北京林业大学签订林业碳汇项目开发及方法学研究合作协议。

2022年,济宁启动荒山绿化三年行动,计划三年内将完成涉及8个县市区的6.76万亩荒山绿化,今年将完成绿化4.5万亩。目前曲阜尼山区域的五碟山、牛郎山、狼洞山等绿化片区相关基础性工作正在推进中。“对于北方地区来说,一亩林地一年可以产出0.4到0.8吨的国家核证自愿减排指标,也就是说,6.76万亩荒山绿化行动成林后便可以产出2.7万吨到5.4万吨的国家核证自愿减排指标。”山东绿碳科技有限公司相关工作人员表示。

济宁市土地发展集团进一步强化校企合作成果转化,依托全国首批国土绿化示范试点项目,落地济宁市山区碳汇林建设工程项目,在全省率先实施以荒山绿化人工造林为主的碳汇储备林工

程,并在固碳增汇技术、碳计量和检测体系、碳汇交易和碳汇补偿模式等方面开展实践研究并取得成果。

此外,济宁市土地发展集团积极推动能源供给清洁化、低碳化,与江苏河海大学新能源公司合作实施跨季节储能式热泵综合利用系统,充分利用浅层地能和环境中的余热(冷),实现跨季能源利用。目前已应用于富慧源地理信息产业园项目,运行后年可减排二氧化碳数万吨。

济宁市土地发展集团将紧密结合济宁市“双碳”战略发展规划,深入开展碳汇课题研究,探索碳汇开发的新方法、新路线,为创新碳汇机制提供可复制可推广的“济宁模式”。

太平港以高质量党建护航企业高质量发展



太平港以高质量
党建护航企业高
质量发展。

本报济宁12月1日讯(通讯员 刘莉 单贝 贺伟) 太平港坚持思想政治工作是国有企业生命线原则,依托“七力”提升,以高质量党建激活力、聚动力、强引力,持续把党建优势向发展优势转换,以高质量党建护航公司高质量发展。

党建品牌提升向心力。依托“太平红船”党建品牌建设,发挥党组织把方向、管大局、保落实的职责,推动与安全生产经营中心工作的结合,加快成果转化和实践运用,将工作经验、管理模式、特色亮点上升为具体制度,努力形成务实管用的长效运行机制,使党建品牌在更大范围内发挥作用。

意识形态提升引导力。坚持党管意识形态,压紧压实各级管

理人员责任,牢牢掌握领导权和主动权。通过有奖征文、家书征集、摄影、微视频拍摄等,引导全员认清形势任务,增强与企业同呼吸共命运的主动性和责任感。

党风廉政提升公信力。把纪律和规矩挺在前面,严防“四风”隐形变异,主动排查各部门可能存在的廉政风险点,推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的政治生态,通过基层管理人员上讲台、实地参观学习、观看警示视频等,引导党员干部知敬畏、守规矩。同时,坚持“三个区分开来”,健全容错纠错机制,释放激励干事创业的“正能量”。

工会纽带提升影响力。强化民主管理,开展好厂务公开,保障职工群众重大事项的知情权、

参与权、决策权。以加强党与群众的联系为己任,实施困难职工帮扶、金秋助学、大病救助等工作,开展送温暖送清凉等“暖心工程”。全面抓好班组建设,打造“职工书屋”和文体活动室,广泛开展劳动技能竞赛,提升职工的主人翁责任感。

“我为群众办实事”提升感召力。把走访调研和解决实际问题作为开展工作的“金钥匙”,对职工的合理诉求明确任务目标、负责人,采取时限办和立马办的方式,立下“军令状”,践行“企业发展要惠及职工”的国企担当。

思想宣传提升凝聚力。拓展微信公众号新媒体建设,形成主流舆论,以工作中的典型事迹、典型事迹为切入点,用身边榜样

凝聚奋进力量。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重大政治任务,开展党员上讲台、交流研讨、撰写体会等活动,策划展板、会议学习、基层宣讲等,营造踔厉奋进的积极氛围。

团员青年培养提升创新力。坚持党建带团建,健全团组织和制度保障,树牢“党旗所指就是

团旗所向”的思想自觉和行动自觉。深化“学技能、强本领,争当青年学习标兵”主题活动,着力打造青年文明号、青年突击队、青年岗位能手、青年志愿服务等“青”字号品牌,开展课题研究和立项攻关,引导团员青年创新创效创优,激励青年立足岗位、在实践中成长成才。

推行党建“指尖学习” 让“善学习”成工作常态

本报济宁12月1日讯(通讯员 赵方瑞 周鹏) 连日来,济宁能源微山金源煤矿开展全员“指尖学习”活动,进一步加强党建学习和改进工作作风,积极培育“三种习惯”,不断提高干部职工的内涵素养。活动开展以来,各单位迅速动员组织,党员干部带头落实,积极发挥“学习强国”平台的舆论导向和教育作用,引导干部职工秉承正确的学习理念,自觉养成“坚持学习、充电加油”的习惯。

“学而时习之不亦说乎”。金源煤矿印发《关于加强“学习强国”平台使用的通知》,积极营造学习氛围,充分利用“碎片”时间,培养职工“善学

习”的良好习惯,满足职工对各类知识汲取与更新的需求。为强化学习效果,各单位均设有“学习督导员”,并建立了“学习台账”,实行每日通报、定期督导的考核模式,活动开展10天来,全员参学率从24.65%猛增到96.46%,党员参学率达100%,基本实现了全员参与、全员学习、全员受益的良好局面。

金源煤矿坚持“时时学、处处学”的灵活学习方式,将党建等各种学习融入日常,让学习成为常态,强学习、蓄能量,切实为干部职工补足工作源动力,为决战决胜冲刺四季度,圆满完成年度各项任务目标打下坚实的基础。